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Παίζουμε ένα ποίημα; Ρήξη

Η ΡΗ ΞΗ

Γιάν νη Δού κα: Τε τε λε σμένοι μέ λλ οντες

σε μια διαδοχή
που θέλει ρήξη,

η τέχνη κατακόρυφη

θα φτάσει μ’ αμάξι μισθωμένο
ως τη στάση, ν’ ανοίξει

συζήτηση τριγύρω απ’ το τραπέζι·
ένα ψητό παγώνι

της σερβίρει, το πτίλωμα

στο πλάι· τρεμοπαίζει
το παρελθόν κι αυτός ζητά

σκυτάλη, γυρνώντας
προς τα εμπρός, κι είναι

εναντίον των όσων
προεκτείνει· προαστίων

αέρας και συζύγων,

ηττημένων
στην κατοικίδια μάχη,

εκτεθειμένων
στη δίψα της ερήμου

και θρεμμένων

με γλώσσα και βαφή,
εγκυμοσύνες

νεκρές εκ των προτέρων·
οι κόρες κι εγγονές,

αθλητικές σταβλίτισσες,

για την ανατολή
θέλουν να γράψουν,

για τη ζωή των ημερολογίων,
με τις παρεμβολές,

τις διορθώσεις

– κι απ’ τον αιγύπτιο καλπασμό
όσα διασωθούν,

μπορεί να φτάσουν
στων νοερών οάσεων

τα υπαρκτά νερά

——————————————————————

(από την υπό έκδοση συλλογή Η θήβα μέμφις)

——————————————————————



Aς αρ χί σου με το παι χνί δι μας με το εντυ πω σια κό αυ τό ποί η μα σκη νο θε τώ ντας ένα υπο θε τι κό γε γο νός. Το 1938 ένας νέ ος φέ ρελ πις ποι η -

τής, ο Οδυσ σέ ας Ελύ της (γεν. 1911) κα νο νί ζει με έναν κο ρυ φαίο προ γε νέ στε ρο ομό τε χνό του, τον Άγ γε λο Σι κε λια νό (γεν. 1884), να μα ζέ -
ψουν πε ρί που δέ κα άν δρες ποι η τές από τρεις γε νιές και δια φο ρε τι κές τε χνο τρο πί ες, να νοι κιά σουν ένα αυ το κί νη το και να πά νε στην βί λα

του στην Κη φι σιά να απο τί σουν φό ρο τι μής στο Γε ώρ γιο Δρο σί νη (γεν. 1859), αμε λη τέο ποι η τή αλ λά πα ρά γο ντα της πνευ μα τι κής και κοι -
νω νι κής ζω ής του τό που.

Κά τι πα ρό μοιο, αλ λά σε πο λύ με γα λύ τε ρη κλί μα κα, κα τά φε ρε ο Ezra Pound (γεν. 1885) to 1914 όταν, με τη βο ή θεια του Yeats (γεν. 1865),

επι στρά τευ σε πε ρί που δέ κα άν δρες ποι η τές της Βι κτω ρια νής, Γε ωρ για νής και Μο ντερ νι στι κής γε νιάς για να πά νε στη βί λα του έξω από
το Λον δί νο να απο τί σουν φό ρο τι μής στον Wilfrid Scawen Blunt (γεν. 1840), ασή μα ντο και σή με ρα ξε χα σμέ νο ποι η τή αλ λά δια βό η το

πνευ μα τι κό άν θρω πο με πολ λα πλή αντι-ιμπε ρια λι στι κή αγω νι στι κή στά ση και Βυ ρω νι κό κύ ρος. Αυ τοί του χά ρι σαν ένα ει δι κό κου τί με
ποι ή μα τα που έγρα ψαν για εκεί νον, κι εκεί νος τους τρα πέ ζω σε με πα γώ νι που έδω σε και το όνο μα στην πε ρί στα ση, “the Peacock

Dinner”, η οποία ο Pound φρό ντι σε να γί νει φω το γρα φία και εί δη ση στον τύ πο.

«Φί λοι» του στο Facebook θα θυ μού νται πως για χρό νια ο Γιάν νης Δού κας συ νή θι ζε να αναρ τά δε κά δες φω το γρα φιών δύο ή πε ρισ σό τε -
ρων κα θιε ρω μέ νων δη μιουρ γών από όλες τις τέ χνες υπό το γε νι κό τί τλο «Η τέ χνη της συ νύ παρ ξης». Η διά ση μη φω το γρα φία στην οποία

ανα φέ ρε ται αυ τό το ποί η μα του θα μπο ρού σε θαυ μά σια να εγκαι νιά σει μια και νούρ για σει ρά φω το γρα φιών, «Η τέ χνη της δια δο χής».

Το ποί η μα αφορ μά ται από το «γεύ μα του πα γω νιού» για να ασχο λη θεί με αυ τό που ο Pound απο κά λε σε «απο στο λι κή δια δο χή» (1913) την

οποία οι ποι η τές προ ω θούν με το να υπο νο μεύ ουν ή να χρή ζουν ο πρε σβύ τε ρος τον νε ό τε ρο. Η δια δο χή στο ιε ρα τείο του ποι η τι κού κα -

νό να συ ντε λεί ται κα τα κό ρυ φα, κα θώς λει τουρ γεί ή με ρή ξη ή με πέ ρα σμα σκυ τά λης. Αυ τό συ ζη τεί ται στο συ μπό σιο των ομο τέ χνων κα -
θώς τρε μο παί ζει το πα ρελ θόν της τέ χνης και δια κυ βεύ ε ται το μέλ λον της. Οι ποι η τές συ χνά δια βιούν στον τε τε λε σμέ νο μέλ λο ντα, λο γα -

ριά ζο ντας πώς θα έχουν επι βιώ σει στη μνή μη των ερ χο μέ νων γε νε ών. Οι συν δαι τη μό νες του Blunt θέ λη σαν να τον δια βε βαιώ σουν επί -
ση μα και δη μό σια για την μελ λο ντι κή επι βί ω σή του και ταυ τό χρο να να πά ρουν τη σκυ τά λη από τα χέ ρια του και να τον δια δε χθούν. Κι ο

συ ντη ρη τι κός Βι κτω ρια νός Blunt, όσο κι αν ήταν ενα ντί ον της νε ω τε ρί ζου σας τε χνο τρο πί ας των επι γό νων, κα μά ρω σε σαν … πα γώ νι
(όπως θα έγρα φε ο Yeats (https://www.bartleby.com/147/20.html)) που πί στευαν πως αυ τός κρα τού σε τη σκυ τά λη.

Όμως το ποί η μα του Δού κα σπεύ δει να θυ μί σει πως μέ σα στον εκλε πτυ σμέ νο αέ ρα των λο γο τε χνι κών προ α στί ων εκτυ λίσ σο νται και άλ -

λοι τε τε λε σμέ νοι μέλ λο ντες. Υπάρ χουν οι εκ των προ τέ ρων νε κρές εγκυ μο σύ νες των συ ζύ γων που ητ τή θη καν στη γα μή λια μά χη αλ λά θα
τολ μή σουν να εκτε θούν στη δί ψα της ερή μου, όπως η Lady Anne Blunt (εγ γο νή του Byron, συγ γρα φέ ας, βιο λο νί στρια, ζω γρά φος, γλωσ -

σο λό γος) η οποία, όταν ο άντρας της εγκα τέ στη σε μια ερω μέ νη στο σπί τι τους, με τα νά στευ σε στην Αί γυ πτο κι ασχο λή θη κε με την εκτρο -
φή αλό γων. Υπάρ χουν οι αθλη τι κές κό ρες και εγ γο νές που οι πα τε ρά δες τους θα τις απο κλη ρώ σουν (όπως ο Blunt την κό ρη του Judith),

όμως αυ τές θα γρά ψουν ημε ρο λό για για να διορ θώ σουν τον ιδιω τι κό βίο τους και να εφεύ ρουν και νούρ γιους εαυ τούς. Υπάρ χουν τέ λος

όσα δια σω θούν από τον καλ πα σμό του Βρε τα νι κού ιμπε ρια λι σμού για να γί νουν υπαρ κτά νε ρά σε με τα-αποι κιο κρα τι κές νο ε ρές οά σεις.
Δεν εί μα στε σε θέ ση να ξέ ρου με ποιοί από αυ τούς τους μέλ λο ντες θα συ ντε λε σθούν και πώς θα επι τευ χθούν οι δια δο χές. Όπως υπαι -

νίσ σε ται ο Δού κας, οι συ ντε ταγ μέ νες του ποι η τι κού συ μπο σί ου δεί χνουν πως όλα αυ τά εί ναι επί σης θέ μα φύ λου, τά ξης, αποι κιο κρα τί ας,
εξου σί ας, κα νό να κλπ. Ο τί τλος της υπό έκ δο ση συλ λο γής του, η θή βα μέμ φις, με τις δύο Αι γυ πτια κές με γα λου πό λεις του Νέ ου και του Πα -

λαιού Βα σι λεί ου αντί στοι χα, θυ μί ζει πως πρω τεύ ου σες, δυ να στεί ες και αυ το κρα το ρί ες αν θούν και πα ρακ μά ζουν, και κά ποιες φο ρές μά -

λι στα με ταλ λάσ σο νται και με τα κι νού νται από τον Νεί λο στον Μι σι σι πή.

Η δια δο χή στην τέ χνη πα ρα μέ νει εξαι ρε τι κά αβέ βαιη. Αυ τή την αβε βαιό τη τα με λο ποιεί και δρα μα το ποιεί το ποί η μα με συ ναρ πα στι κά

ποι η τι κό, δη λα δή εγ γε νή, τρό πο. Όπως ξέ ρου με, το πιο τε τε λε σμέ νο πράγ μα στην ποί η ση εί ναι ίσως η ομοιο κα τα λη ξία επει δή, με το να
επα νέρ χε ται όπως την ανα μέ νου με, επα να λαμ βά νε ται και επα λη θεύ ει. Όταν όμως δεν επα νέρ χε ται, ή δεν πα ρου σιά ζε ται καν, μας απο -

γοη τεύ ει, ακό μα και μας μπερ δεύ ει. Χα ρα κτη ρι στι κό πα ρά δειγ μα εί ναι η αντί δρα ση του Blunt στο αφιε ρω μα τι κό ποί η μα που του διά βα -

σε στο γεύ μα ο Pound κα θώς, όπως έγρα ψε στο ημε ρο λό γιό του, πε ρί με νε κά ποια ομοιο κα τα λη ξία που δεν φά νη κε να φτά νει (σελ. 111)
επει δή απλού στα τα δεν υπήρ χε. Η πα ρα δο σια κή ποί η ση που εκ προ σω πού σε ο τι μώ με νος βρέ θη κε χω ρίς τε τε λε σμέ νο μέλ λο ντα, χω ρίς

την εγ γυ η μέ νη επα λή θευ ση της ομοιο κα τα λη ξί ας, επι βε βαιώ νο ντας έτσι ένα βα θύ τα το φό βο του: πως δεν ασκού σε κα μιά επιρ ροή στην
τέ χνη των νε ό τε ρων, όσο κι αν έλε γαν πως τον σέ βο νται.

Στο έξο χο ποί η μα του ο Δού κας δεν απαρ νεί ται την ομοιο κα τα λη ξία αλ λά την απο δο μεί, δη λα δή την απορ ρυθ μί ζει χω ρίς να την κα ταρ -

γεί. Το ποί η μα εί ναι διά σπαρ το από κα νο νι κές και προ βλέ ψι μες αλ λά και ακα νό νι στες και απρό βλε πτες ομοιο κα τα λη ξί ες, εξω τε ρι κές και
εσω τε ρι κές. Ο ανα γνώ στης δεν μπο ρεί να ξέ ρει με βε βαιό τη τα τι, αν, πό τε, πού και πώς ομοιο κα τα λη κτεί, αμη χα νία ακό μα εντο νό τε ρη

αν προ σπα θή σει να δια βά σει το ποί η μα φω να χτά. Η κα τα κό ρυ φη (από στί χο σε στί χο) τέ χνη της ομοιο κα τα λη ξί ας δεν βρί σκει πά ντα τη
διάρ κειά της στην κα νο νι κή επα νά λη ψη αλ λά συ χνά φτά νει στην επό με νη στά ση της με μι σθω μέ νες ρί μες, ρή ξεις δια σκε λι σμών και εξα -

γο ρα σμέ νες (μη απο λύ τως νό μι μες) δια δο χές.

https://www.bartleby.com/147/20.html


Το 1914, την επο χή της αποι κιο κρα τι κής αβε βαιό τη τας, κα θώς εκρή γνυ ται ο πα γκό σμιος Μο ντερ νι σμός και επί κει ται ο πα γκό σμιος Πό λε -

μος, ο Pound επι χει ρεί να συν θέ σει «μια ζω ντα νή πα ρά δο ση» (167), όπως θα γρά ψει το 1945 στο Canto LXXXI. (Αν δεν βρί σκο νταν εκτός
Με γά λης Βρε τα νί ας σκό πευε να κα λέ σει στο γεύ μα και τους D. H. Lawrence, Padraic Colum, James Joyce και Rupert Brooke). H Lucy

McDiarmid αφιέ ρω σε ένα απο λαυ στι κό βι βλίο δια κο σί ων σε λί δων (https://global.oup.com/academic/product/poets-and-the-peacock-
dinner-9780198722786?cc=us&lang=en&) (2015) στο πε ντά ω ρο «γεύ μα του πα γω νιού» για να δεί ξει ότι δεν απο τέ λε σε με μο νω μέ νο γε γο -

νός αλ λά χα ρα κτη ρι στι κό πα ρά δειγ μα της «απο στο λι κής δια δο χής» η οποία χρη σι μο ποιεί ένα πλέγ μα προ σω πι κών σχέ σε ων, ομα δο ποι -

ή σε ων και αντι πα λο τή των για να συ ντη ρή σει και διαιω νί σει το ποι η τι κό επάγ γελ μα (175). Εκεί εξη γεί διε ξο δι κά πως η δια δο χή δεν εί ναι
ζή τη μα ποι η τι κής πα ρά δο σης αλ λά ποι η τι κού σι να φιού (174). Δεί χνει πώς από το 1823 που ο Byron πή γε στην Ελ λά δα δη μιουρ γώ ντας

τον αγω νι στή ποι η τή ώς το 1949 που ο Robert Lowell έπει σε την επι τρο πή να δώ σει το πρώ το Βρα βείο Bollingen στον Pound για τα
«Pisan Cantos», άν δρες ποι η τές/πα γώ νια που εί ναι συγ γρα φι κά, εκ δο τι κά, πο λι τι κά και σε ξουα λι κά μα χη τι κοί, και κά πο τε αδί στα κτοι,

δια χει ρί ζο νται επι τυ χώς την επαγ γελ μα τι κή αξιο πι στία της ποι η τι κής συ ντε χνί ας, χρή ζο ντας προ γό νους και απο γό νους, και εξα σφα λί ζο -

ντας την κα τα κό ρυ φη δια δο χή της (172).

Το ζή τη μα της ποι η τι κής δια δο χής απα σχο λεί ιδιαί τε ρα την ποι η τι κή γε νιά του 2000 (https://sites.lsa.umich.edu/vlambropoulos/wp-

content/uploads/sites/718/2019/05/lambropoulos_2017_i-aristeri-melancholia-stin-poiitiki-genia-tou-2000.pdf), και επει δή δεν εν δια -
φέρ θη κε να δια δε χθεί μιά προη γού με νη γε νιά και επει δή ήρ θε εξ αρ χής σε ρή ξη με την αρι στε ρά που αρ γό τε ρα οδή γη σε στην κυ βέρ νη -

ση Συ ρι ζα νέλ. Έτσι η γε νιά αυ τή δεν μπο ρεί να βαυ κα λί ζε ται με λο γο τε χνι κούς ή πο λι τι κούς τε τε λε σμέ νους μέλ λο ντες. Βγαί νο ντας από

την λο γο τε χνι κή κρί ση του 1990, δεν επι ζή τη σε να της σερ βί ρουν πα γώ νια. Εί ναι λοι πόν ται ρια στό η σει ρά αυ τή των δώ δε κα μη νιαί ων
παι γνί ων που άρ χι σα να γρά φω το φε τι νό Γε νά ρη με το θέ μα της πα ρά δο σης

(https://poetrypiano.wordpress.com/2019/01/05/%B9%5F%5F%5F%5F%5F%5F%5F-%5F%5F%5F-%B9%5F%5F%5F%5F%5F-1-
%5F%5F%5F-%5F%5F%5F%5F%5F%5F%5F-%5F%5F%5F/) να κλεί σει εδώ με το θέ μα της ρή ξης που χα ρα κτη ρί ζει το ρι ζο σπα στι σμό

της νέ ας ποί η σης.

Θα συ νε χί σω να πα ρα κο λου θώ αυ τή τη με λαγ χο λι κή ποί η ση (https://sites.lsa.umich.edu/vlambropoulos/wp-

content/uploads/sites/718/2019/05/lambropoulos_2017_i-krisi-tis-poiisis-kai-i-melancholia-tis-aristeras.pdf) με ιδιαί τε ρο εν δια φέ ρον,
και σκο πεύω να επα νέρ χο μαι κα τά δια στή μα τα στο Χάρ τη, πί νο ντας και πά λι από τα «υπαρ κτά νε ρά» του ανοι χτού μέλ λο ντός της.
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